
Resumen: Villarluengo estuvo bajo el se-
ñorío de las órdenes militares de los
Templarios y del Hospital de San Juan
de Jerusalén durante la Edad Media.
Junto con otras seis poblaciones consti-
tuyó la bailía de Cantavieja. En este ar-
tículo hemos realizado una base de datos
prosopográfica compuesta por 118 habi-
tantes de Villarluengo que vivieron a lo
largo del siglo XV cruzando informacio-
nes de fuentes feudales, reales y notaria-
les. Las elites rurales y la industria textil
son los temas más destacados de nuestra
investigación.
Palabras clave: Villarluengo, Canta-
vieja, Órdenes Militares, Prosopografía,
Elites rurales, Industria Textil, Siglo XV.

Abstract: Villarluengo was a village un -
der the patronage of the military orders
of the Templars and Saint John’s Hospi-
tal of Jerusalem during the Middle Ages.
It constituted together with others six
places the domain (bailía) of Cantavieja.
In this article we have made a prosopo-
graphic data base composed by 118 peo-
ple of Villarluengo who lived through
the XVth century crossing informations
from feudal, royal and notarial records.
The peasant elits and the textile industry
are the most importants subjects of our
research.
Key words: Cantavieja, Military Orders,
Prosopography, Peasant Elits, Textile In-
dustry, XVth century.
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1. LA POBLACIÓN Y LAS TIERRAS MONTAÑESAS DE VILLARLUENGO

Villarluengo fue uno de los siete pueblos que conformó la bailía de Canta-
vieja, una antigua encomienda templaria de los siglos XII-XIV que pasó des-
pués al señorío de la orden del Hospital de San Juan de Jerusalén. Los datos de
población conocidos hasta hoy permiten ofrecer las siguientes cifras de fuegos
por cada localidad y por cada año de monedaje o fogaje documentados, los
cuales además debemos ponerlos en relación con la superficie de los respecti-
vos términos municipales expresada en hectáreas1:

A falta de las nuevas informaciones demográficas que proporcionará el
Libro de la Bailía de Cantavieja de los años 1428-1470, cuya transcripción y
estudio se está concluyendo2, dicho territorio alcanza, como se ve, un máximo
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1.- J. A. SESMA MUÑOZ, «Movimientos demográficos de largo recorrido en el Aragón meridional (1200-
1500)» en J. A. Sesma Muñoz y C. Laliena Corbera (coordinadores), La población de Aragón en la Edad
Media (siglos XIII-XV). Estudios de demografía histórica, Zaragoza, 2004, pp. 223-280. Véase también
en la misma obra el estudio de C. LALIENA CORBERA, «La población del Bajo Aragón y el Maestrazgo
turolense a fines del siglo XIV», pp. 519-558.

2.- G. NAVARRO ESPINACH y C. VILLANUEVA MORTE, Libro de la Bailía de Cantavieja de la Orden
del Hospital de San Juan de Jerusalén (1428-1470), Departamento de Historia Medieval, Ciencias y
Técnicas Historiográficas, y Estudios Árabes e Islámicos de la Universidad de Zaragoza, Instituto de
Estudios Turolenses y Grupo de Investigación CEMA, en preparación. Dentro de esta misma colección
de monografías del Departamento véase también el libro de G. NAVARRO ESPINACH, Cuentas del
concejo de Mirambel (1472-1489), de inminente publicación.

SUMARIO

1. La población y las tierras montañesa de Villarluengo.- 2. La lana, los molinos traperos
y los pelaires y tejedores.- 3. La elite rural que formaban los prohombres del concejo.-
Apéndice: Análisis del vecindario de Villarluengo (1420-1495).

Hectáreas 1397 1414 1438 1488 1495
Cantavieja 12.502 368 322 169 126
La Cañada 3.477 93 35 53
La Cuba 660 33 22 20 15 19
La Iglesuela 4.013 130 124 98 69 69
Mirambel 4.555 280 256 232 124 89
Tronchón 5.709 233 203 200 81 91
Villarluengo 13.097 170 146 150 108 83
Total Bailía 44.013 1.307 601 530



de 1.307 fuegos a finales del siglo XIV. Sin embargo, cien años después, la po-
blación quedó reducida a menos de la mitad, con una tendencia similar a la
que reflejan en cada escala local el número de fuegos de la mayoría de los siete
pueblos, entre ellos Villarluengo, a excepción de Mirambel y Tronchón donde
la crisis demográfica fue todavía más profunda. La densidad media del pobla-
miento de toda la bailía osciló entre las 33 y las 83 hectáreas por fuego, aun-
que hay que matizar que más de la mitad del territorio lo formaban dos
términos municipales, Villarluengo y Cantavieja. La disponibilidad de tierra
por familia en ambos casos fue muy superior al resto. Por ejemplo, en 1397 Vi-
llarluengo pudo disponer de 77 hectáreas por fuego, que a finales del siglo XV
aumentaron hasta las 157 hectáreas.

Las tierras de Villarluengo son montañosas y se sitúan por encima de los mil
metros de altitud. El pueblo está emplazado en la ladera del Monte Santo. En un
término tan extenso, de más de 13.000 hectáreas, y tan accidentado se acusan
fuertes diferencias de clima y de producción entre las cinco partidas en que se
agrupan las masadas del mismo: Las Costeras (ocho caserios a lo largo de la ri-
bera del Guadalope), La Chelva (trece masías con prados y sembrados en el re-
gazo de la Muela Mujer), La Hoya (32 casas desde el Guadalope hasta los altos
de Tronchón), La Matilla (siete masadas también en dirección a Tronchón), Pa-
lomita (diez casas entre la Muela Mujer y la Muela Monchén), y finalmente los
cuatro mases más cercanos al pueblo. En total unas 74 masadas cuyos nombres
han llegado hasta nosotros3, aunque no todas existieron desde los tiempos de la
conquista cristiana del siglo XII ni muchísimo menos. Pero hay que subrayar
que la masada siempre ha sido la explotación prototípica del territorio turolense
combinando la cría de ganados con el cultivo de las zonas de secano más férti-
les a cierta distancia de los cerros, en torno a las ramblas y barrancos.

En origen, allá por febrero de 1194, el rey Alfonso II de Aragón dio a la
orden militar del Santo Redentor un lugar desierto llamado Villarluengo cuyo
término se extendía desde Abela de Olocau sus la torre de la Cuba, la Cugu-
lata, los pinos de Atorela axi com aquella serra Tayllada e ix a aquel Castel
de Cit, la Canada Benadanduz dins stant ab sos termens e de Pitarp ença, e
Noxet dins estan e hix a Font de Penela del bado de Axulp e hix a Turruella e
al tornar entro que torna a Abella4. Dentro del actual término de Villarluengo
existía en el siglo XII un lugar y castillo, situado junto al río Guadalope, lla-
mado Noxet o Nocito. En 1196 las posesiones del Santo Redentor pasaron a la
orden del Temple. En 1212 el rey Pedro II reconoció la posesión y otorgó for-
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3.- J. ALTABA ESCORIHUELA, Cantavieja y su baylia, Madrid, 1978, caps. XIV-XV sobre Villarluengo,
pp. 147-158.

4.- M. L. LEDESMA RUBIO, Cartas de población del Reino de Aragón en los siglos medievales, Zara-
goza, 1991, doc. 133. Véase también de la misma autora, «La colonización del Maestrazgo turolense
por los templarios» en Aragón en la Edad Media, V (1983), pp. 63-93; así como el estudio de E. BENITO
RUANO, «La encomienda templaria y sanjuanista de Cantavieja (Teruel)» en Homenaje a don José
María Lacarra de Miguel en su jubilación del profesorado, Zaragoza, 1977, tomo III, pp. 149-166.



malmente términos a la encomienda de Cantavieja. Posteriormente, como con-
secuencia de la supresión de la orden del Temple los señoríos y bienes de ésta
se transfirieron a la orden del Hospital. La toma de posesión de la bailía de
Cantavieja por los hospitalarios aconteció en 1317 y se mantuvo su señorío
desde entonces hasta el siglo XIX5.

A través de los protocolos notariales de Villarluengo conservados en el Ar-
chivo Histórico Provincial de Teruel conocemos algunas noticias sobre las ma-
sadas del término en el siglo XV. El 11 de mayo de 1420, Pascual Muñoz y su
mujer Gracia transportaron todo el drecho que havemos en una torre sita al ca-
beço de Palomita, termino del dito lugar de Villarluengo, en cantidad de 360
florines más 8 florines de adobos, a favor de Francisco Mercader, escudero ha-
bitante en las Cuevas de Cañart6. El 2 de julio de 1420, Juan Moraja y su mujer
Pascuala venden a Martín Pérez, vecino de la ciudad de Tortosa, hun mas,
casas, part de era e tierras, que afrontan con la masía y tierras de Juan Vidal
y la masía y casas de Pedro Pellicer, por el precio de 170 sueldos7. El 28 de
marzo de 1468, a las puertas de un mas situado en la partida de Nochet, término
de Villarluengo, que afronta con el río, compareció Nicolau Vinatea, escudero
habitante en el lugar de La Mata del reino de Valencia, diciendo que el mas y
las tierras anexas eran censaleros a Ramón Corral, notario quondam suegro
suyo, según un documento fechado en Villarluengo el 17 de abril de 1459, y
puesto que el mas lo poseía Juan de Fuentes y en diez años no había pagado el
censo debido, el tal Vinatea procedía a tomar posesión del mismo8. El 14 de
enero de 1495, Guillem de Miravet, vecino de Morella, vendió a Jaime Piquer,
de Villarluengo, unas casas en dicho lugar que afrontaban con el hospital, un
bancal de tierra en El Cornagal, una casa y tierras en Palomita, otra pieza allí
en La Loma de la Casilla, otra pieza frente al camino de Tronchón, un trozo en
La Foya el Ballestero que afronta con el barranco, y otro trozo en El Chorri-
llo, frente al río, y un trozo en El Espinal, todo ello por 300 sueldos9.

La producción cerealística fue una de las fuentes de riqueza predominantes
en la economía local según los protocolos notariales. El 6 de mayo de 1420,
Pascual Seder confesó deber a Bartolomé Gallén, vecino de La Mata de Mo-
rella, 3 cahices y 14 quintales de trigo de Villarluengo, que le entregará en cual-
quier momento en La Mata. Varios días después, el 14 de mayo, Domingo de
Fuentes, menor, confesó deber a Bartolomé Vallés, otro vecino de La Mata, un
cahiz de trigo de la medida de Villarluengo cuyo precio como en la deuda an-
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5.- M. V. FEBRER ROMAGUERA y J. R. SANCHIS ALFONSO, La configuración del dominio feudal de
la orden de San Juan del Hospital en las bailías de Aliaga, Cantavieja y Castellote (siglos XII-XIX),
Ayuntamiento de Villarroya de los Pinares y Centro de Interpretación de la Orden del Hospital en el
Maestrazgo Aragonés, 2003.

6.- Archivo Histórico Provincial de Teruel (en adelante AHPT), Sección de Documentación Notarial, nota-
rio Jaime Quílez, n.º 1.165.

7.- AHPT, notario Jaime Quílez, n.º 1165, f. 24v.
8.- AHPT, notario Francisco Remiro, n.º 1593, ff. 1r y 8v.
9.- AHPT, notario Francisco Remiro, n.º 2106, f. 4r.



terior tampoco se indica10. El 15 de marzo de 1421, Bertolín Grau y su mujer
Oria, habitantes en Villarluengo, confesaron deber a Bernat d’Anglesola, no-
tario vecino de Morella, presente, procurador de Arnau Real, doctor en leyes
y padre de los herederos de Anna d’Anglesola, hija y heredera de Bernat d’An-
glesola, a saber, 150 sueldos jaqueses más 18 cuartales de trigo de la medida
de Morella que le adeudaban de medio cahiz de trigo censal y anual pagadero
en dos mitades, según documento dado en Olocau el 8 de noviembre de 139111.
El 13 de septiembre de 1450, Juan Quílez, vecino de Villarluengo, nombró pro-
curador a Juan Villa, de Morella, para vender 250 sueldos censales que le pa-
gaban cada año a 4 de marzo12.

El cultivo de vid tuvo también un papel relevante. El 23 de marzo de 1441,
el sastre Martín Sanz junto con su esposa Antonia Pertusa, vecinos de Villar-
luengo, vendieron una viña a Juan de Fuentes y su esposa Bartolomea Fandos
por el precio de 60 sueldos. Un par de años más tarde, el 26 de agosto de 1443,
el mismo sastre vendió a Lorenzo de Borja y su esposa Pascuala una pieza de
tierra sita en La Fuente de García, que afrontaba con la cerrada de Martín de
Rubielos, la cerrada de Juan Quílez y la senda que iba al carrascal de Nogue-
ruelas, por el precio de 130 sueldos. Además, el 19 de febrero de 1451, Sanz
confesaba tener en comanda de Juan de Fuentes, cuadrillero de Villarluengo,
1 cahiz y 2 cuartillas de trigo, presentando como aval una viña suya13. El 8 de
marzo de 1450, el pelaire Bartolomé de Fuentes y su esposa Catalina Vives
cambiaron a Domingo Armillas y su esposa Juana una viña sita en el puente
Desús por otra viña ubicada en el puente del Infierno. El 7 de septiembre de
dicho año Bartolomé confesó tener en comanda de Jaime Catalán, vecino de
Las Cuevas de Cañart, 100 sueldos jaqueses a devolver en cualquier momento,
presentando como aval la viña que poseía. El 18 de octubre reconocía tener en
comanda de Antón Ortiz, 5 cahices y 5 fanegas de trigo, medida mayor de Ara-
gón. El 3 de diciembre de 1475 todavía se menciona una viña de su propiedad
sita en la partida llamada del puente del Infierno. Complementariamente, el 15
de febrero de 1488 ofrecía 20 cabezas de ganado lanar como garantía para la
devolución de una comanda de 34 sueldos14.

Esta última noticia donde se menciona el ganado lanar conduce a subrayar
otra de las fuentes de riqueza fundamentales de este lugar. El 25 de junio de
1420, Juan Galindo, vecino de Villarluengo, confesó deber a Jimeno Galindo
183 sueldos y 6 dineros por mercadería de ganados, que le pagaría en dos pla-
zos, 100 sueldos en la fiesta de san Miguel y el resto al año siguiente. El 4 de
octubre de 1420, Pascual Leot, vecino de Cantavieja, dijo haber recibido de
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10.- AHPT, notario Jaime Quílez, n.º 1165, s. f.
11.- AHPT, notario Jaime Quílez, n.º 1165, f. 64v.
12.- AHPT, notario Francisco Corvón, n.º 960, f. 50r.
13.- AHPT, notario sin identificar, n.º 1812, s. f.; y notario Francisco Corvón, n.º 960, f. 74r.
14.- AHPT, notario Francisco Corvón, n.º 960, ff. 18v, 41r y 47v; notario Francisco Remiro, n.º 1594, f.

18r, y n.º 2056, f. 131r.



Lázaro López, de Villarluengo, 500 sueldos que le debía por el precio de cierto
ganado15. Otras informaciones aluden a los problemas de los rebaños atacados
por los lobos. El 14 de junio de 1484 se produjo un conflicto entre Juan Ortiz,
propietario de un rebaño, y su pastor Valero Ibáñez, ambos vecinos de Villar-
luengo, por causa de la mala guarda hecha por el citado pastor puesto que la
rabera de los lobos hayan devorado largo ganado et otros spanyados e otros
muertos. Escuchadas las partes y los testimonios presentados, el pastor fue
condenado a pagar 55 sueldos de indemnización al propietario. Dos días des-
pués el acusado declaró que no podía hacer frente a la multa y que bien lo
podia enforcar en una carrasca16.

El afianzamiento de la cabaña ganadera en la zona se puso de manifiesto
más claramente en 1485 cuando los habitantes de Pitarque, pueblo lindante
con Villarluengo pero perteneciente a la bailía de Aliaga, expresaron su deseo
de constituir un ligallo. Así el 22 de mayo de ese año se reunieron Jaime Mi-
llán, justicia, Blasco Bellido, baile, Pedro Armengot, menor, y Juan de Fan-
dos, lugarteniente por Domingo Bellido, jurados, así como Mateo Baya,
almutazaf, por dar plegamiento a los ganados perdidos, fazen ligallo el dia de
sant Quilez et de sant Pere de agosto, et el dia de santa Cruz de setiembre, en
los ditos dias sian tenidos a dur las mostrenquas a ligallo jus pena de tres so-
lidos....17.

2. LA LANA, LOS MOLINOS TRAPEROS Y LOS PELAIRES Y TEJEDORES

Está claro que de la cabaña ganadera de Villarluengo se obtenía carne, leche
y pieles con las que se elaboraban cueros, pero en la documentación notarial
del pueblo cobra sobre todo relieve el comercio de la lana. El 26 de marzo de
1421, Nicolau Talayero, menor, vecino de Villarluengo, vendió a Bartolomé
Bernat, del mismo lugar, XXXVIII rovas de lana entre blanqua e morena, bella
e recibidera, del peso de Aragón, a razón de 9 sueldos y 6 dineros la arroba18.
El 27 de marzo de 1421 se establecían los capítulos de arriendo de unas ma-
sadas entre Juan Quílez y Antón Sánchez y su esposa Antonia. Quílez, el pro-
pietario, les daba en explotación a medias treinta ovejas más dos vacas por
tiempo de cuatro años, debiendo partir los borregos nacidos y también las
lanas19. El 24 de junio de 1443, Lorenzo de Borja, vecino de Villarluengo, dió
en explotación a medias a Domingo de Fuentes, de ese lugar, sesenta ovejas por
tiempo de cinco años, a partir corderos machos, queso y lanas, quedando las
corderas para aumentar la cabaña20. El 8 de febrero de 1451, Antón Ortiz, de
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15.- AHPT, notario Jaime Quílez, n.º 1165, ff. 22v y 45v.
16.- AHPT, notario Francisco Remiro, n.º 2056, f. 12r.
17.- AHPT, notario Francisco Remiro, n.º 2056, f. 65r.
18.- AHPT, notario Jaime Quílez, n.º 1165, f. 72v.
19.- AHPT, notario Jaime Quílez, n.º 1165, f. 79r.
20.- AHPT, notario sin identificar, n.º 1812, s.f.



Villarluengo, dio en explotación a medias a Jaime Valfagón, de dicho lugar,
cuarenta ovejas durante cuatro años, a partir en san Juan el queso, los corde-
ros y las corderas, así como las lanas esquiladas21. El 8 de noviembre de 1486,
Juan Ortiz, vecino de Villarluengo, daba igualmente a medias a Mateo Vaya,
vecino de Pitarque, otras cuarenta cabezas de ganado lanar más diez cabras
por tiempo de cinco años, a partir por mitades el queso, los corderos y las lanas,
quedando las corderas para engrandecer el rebaño22.

La existencia de diversos molinos traperos en la zona permite comprobar el
desarrollo de las manufacturas textiles rurales que aprovecharon esa abundan-
cia de la materia prima lanera. Está documentado uno de estos batanes en fun-
cionamiento en Villarluengo al menos entre 1421 y 1451. El 28 de junio de
1421, fray Jimeno de Arauso, comendador de Salillas y regidor de la bailía de
Cantavieja, daba a censo a Jimeno de Bayo y su esposa Oria, vecinos de Vi-
llarluengo, el molino farinero y trapero situado en dicho lugar, desde el día de
san Juan Bautista en un año por el precio de 640 sueldos a pagar en dos mita-
des23. El 22 de septiembre de 1443, fray Fortuño, comendador de Cantavieja,
arrendó a Miguel Pérez y a su esposa Antonia Navarro, vecinos de Villar-
luengo, el molino farinero et trepero del lugar de Villarluengo, por tiempo de
tres años, desde el pasado mes de mayo por el precio de 650 sueldos anuales,
a pagar la mitad en Navidad y la otra mitad el primer día de mayo24. El 20 de
mayo de 1451, Asensio Cano y García Valfagón, jurados de Villarluengo, como
comisarios de las rentas pertenecientes al comendador de Cantavieja, arrenda-
ron al citado Miguel Pérez, vecino de Villarluengo, los molinos farinero et tra-
pero por tiempo de un año a contar desde el pasado primero de abril, por el
precio de 600 sueldos que pagaría la mitad en Navidad y la otra mitad al fina-
lizar el período25.

Los desperfectos que debió sufrir el citado molino trapero de Villarluengo
en 1438 instaron a su arrendatario entonces, Juan Molés, vecino del pueblo, a
formalizar una nota escrita ante notario indicando que como el tuviesse arren-
dado el molino et fues destorbado el trepero, por la cual causa los perayres le-
vavan los trapos a otros lugares, dicha situación provocaba un gran perjuicio
para sus intereses, por lo que pedía se procediera a escribir dicha queja por si
era necesario en el futuro26. Este breve texto informa pues de la presencia ac-
tiva de un artesanado especializado en el trabajo de la lana, pero también de la
existencia de otros molinos batanes en los pueblos del entorno a los que puede
recurrirse en caso de que no funcione el de Villarluengo. Y así era en efecto por-
que en 1485 hemos identificado otro batán en Pitarque y la mención de un
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21.- AHPT, notario Francisco Corvón, n.º 960, f. 71v.
22.- AHPT, notario Francisco Remiro, n.º 2056, s. f.
23.- AHPT, notario Jaime Quílez, n.º 1165, f. 117r.
24.- AHPT, notario sin identificar, n.º 1812, s. f.
25.- AHPT, notario Francisco Corvón, n.º 960, f. 85r.
26.- AHPT, notario Francisco Corvón, n.º 80, f. 1v.



patio de tirador de perayre en Aliaga. El 12 de junio de 1485, Tomás Sorribes,
vecino de Aliaga, reconoció tener de Juan de Miedes, alcaide de esa población,
los molinos farinero et trepero del lugar de Pitarch, que le habían sido arren-
dados por tiempo de tres años al precio de 240 sueldos anuales, ofreciendo el
tal Sorribes como garantía del pago unas casas y un tirador de pelaire sito en
la citada localidad de Aliaga27.

El batán de Pitarque vuelve a estar documentado en 1488 y 1489. En julio
de 1488, Juan de España, alias Gascón, y su esposa María Vayo, junto con Pas-
cual de Moya, todos vecinos de Vilarroya pero habitantes en Pitarque, toma-
ron en comanda de Juan de Miedes, escudero y alcaide de Aliaga, el molino
farinero et trapero de Pitarque por tiempo de tres años desde el día de la santa
Cruz de mayo y hasta 1491. La comanda se estableció en 735 sueldos. Sin em-
bargo, algún problema debió existir pues el 7 de mayo de 1489 mosén Juan de
Pleus, vicario de Pitarque, en nombre del comendador de Aliaga, arrendó los
molinos farinero et trapero por tiempo de un año y a precio de 215 sueldos a
Tomás Sorribes, vecino de Aliaga, con la condición añadida de que si se rom-
pía el azud el tal Sorribes dedicase diez jornales a su reparación, y sea tenido
adobar todos los storbos menudos, excepto rueda e arbol, mazos e pilla ni ro-
dezno28. Como se ha visto antes, Sorribes ya fue arrendatario de estos molinos
en junio de 1485.

Este desarrollo de las manufacturas rurales no era un fenómeno exclusivo
del Maestrazgo turolense. Se han identificado fenómenos similares en la zona
castellonense del Maestrazgo29 y en la de Els Ports de Morella30. En Teruel31 y
la comarca de Segorbe32 se confirma una situación similar en la que la indus-
tria textil deviene sustento y fuente de enriquecimiento para el campesinado
local como ocurrió asimismo en Castellón de la Plana33 o Vila-real34. Entre el
vecindario de Villarluengo durante el siglo XV están localizados dos pelaires
(Bartolomé de Fuentes y Francisco Gozalbo) y tres tejedores (Martín Galindo,
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27.- AHPT, notario Francisco Remiro, n.º 2056, f. 62r.
28.- AHPT, notario Francisco Remiro, n.º 2056, ff. 50v y 153r.
29.- G. NAVARRO ESPINACH, «Manufactures i artesans del Maestrat medieval» en Boletín del Centro de

Estudios del Maestrazgo, 41-42 (1993), pp. 73-82. Véase también del mismo autor «La indústria i el
comerç a la societat feudal del nord valencià (segles XIII-XVI)» en Millars. Espai i Història, XXIX
(2006), pp. 71-91.

30.- C. RABASSA VAQUER, «La manufactura tèxtil en l’àmbit rural dels Ports de Morella (segles XIV-
XV)» en Millars. Espai i Història, XXIX (2006), pp. 151-173.

31.- G. NAVARRO ESPINACH y J. APARICI MARTÍ, «La producción textil en Teruel medieval» en Te-
ruel, 88-89 II (2000-2002), pp. 73-100.

32.- J. APARICI MARTÍ, El Alto Palancia como polo de desarrollo económico en el siglo XV. El sector de
la manufactura textil, Ayuntamiento de Segorbe, 2001.

33.- P. IRADIEL MURUGARREN, D. IGUAL LUIS, G. NAVARRO ESPINACH y J. APARICI MARTÍ,
Oficios artesanales y comercio en Castelló de la Plana (1371-1527), Castellón, Fundación Dávalos-Flet-
cher, 1995. Véase también G. NAVARRO ESPINACH, «Joan Santalínia i altres paraires de Castelló a
la fi del segle XV» en Actes del V Congrés d’Història i Filologia de la Plana (Nules,, 23-25 de febrero
de 1996), Ayuntamiento de Nules, 1998, pp. 155-178.

34.- J. APARICI MARTÍ, Producció manufacturera i comerç a Vila-real (1360-1529), Ayuntamiento de
Vila-real, 1996.



Bartolomé Gil y Antonio Royo). A principios del siglo XVI otras dos personas
aparecieron desempeñando ambos oficios, en un caso hasta de forma simultá-
nea. Se trata de Jaime Rubielos, identificado desde el 16 de junio de 1484 cons-
tando como menor cuando intervino de testigo en un codicilo. En marzo de
1486 reconocía tener en comanda del cuadrillero de Villarluengo seis quinta-
les y medio de trigo. En mayo de 1489, septiembre de 1494 y junio de 1504
actuó asimismo de testigo o fiador. Y fue especialmente en 1522 cuando apa-
reció en una comanda otorgada por Antón Ferrero como Jayme Ruvielos, pe-
rayre texedor35. Es en este último año cuando se registra el segundo artesano
de esta especialidad en una comanda fazient por maestre Rodrigo Laverte, pe-
rayre, contra mestre Johan Vizcaino36.

Más difícil es descubrir cuáles eran las particularidades de esta producción
textil rural. En ese sentido, se ha encontrado un contrato de aprendizaje en el
que se dan pistas sobre el tipo de tejidos que se solía elaborar en Villarluengo.
El 31 de noviembre de 1470, el tejedor Bartolomé Gil contrató a Antonico
Aznar, menor bajo la tutela de Juan Sanz, vecino de la Cañada, por tiempo de
cinco años, para que aprendiese el oficio de tejedor, a mostrar el oficio de texer
como conviene de telar amplo et strecho37. La información coincide con la pro-
porcionada por otro documento del 3 de enero de 1444 en el que Domingo
Fazet y su hijo Jaime, vecinos de Montoro —localidad lindante con Villar-
luengo— reconocieron tener en comanda de Mateo Aliaga dos telares, el uno
amplo et otro streyto, con todas sus fustas excepto la stiella del amplo, e el
streyto con hun peyne de caduces, a tornar qualquiere dia... esta empero en fe
que los han a tener por V anyos, a razón de 8 sueldos anuales38. Sólo algún do-
cumento aislado alude al tipo de paños con el que comerciaban los habitantes
de Villarluengo El 20 de septiembre de 1451, Juan Bernat vendió a Asensio
Cano hun trapo de cadenas por treinta sueldos39.

3. LA ELITE RURAL QUE FORMABAN LOS PROHOMBRES DEL CONCEJO

Al sintetizar las últimas investigaciones llevadas a cabo sobre el mundo
rural turolense del siglo XV ya se ha puesto de manifiesto cómo cualquier es-
tudio prosopográfico elaborado al respecto conduce con claridad al tema de la
formación de las elites rurales, los llamados «hombres buenos» o prohombres
de los concejos, el grupo dirigente del campesinado40. Las nóminas de jurados
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35.- AHPT, notario Francisco Remiro, n.º 2056, ff. 15r, 82v y 153v; n.º 2106, ff. 2r y 39r; y notario Juan Mo-
fort, n.º 1095, s. f.

36.- AHPT, notario Juan Mofort, n.º 1095, f. 15r.
37.- AHPT, notario Francisco Remiro, n.º 1593, f. 9r.
38.- AHPT, notario sin identificar, n.º 1812, s. f.
39.- AHPT, notario Francisco Corvón, n.º 960, f. 96r.
40.- G. NAVARRO ESPINACH, «El campesinado turolense del siglo XV» en Aragón en la Edad Media,

XIX (2006), Homenaje a la profesora María Isabel Falcón, pp. 417-431.



y otros cargos municipales registrados en la documentación de los concejos de
Teruel41, Rubielos de Mora42 o Mirambel43 han permitido observar qué apelli-
dos son los más repetidos y qué personas se perpetuaron años y años en los go-
biernos locales. En otras poblaciones turolenses cercanas como Las Cuevas de
Cañart los protocolos notariales dejan ensayar una historia total del pueblo en
el siglo XV44. De la misma manera que los padrones de riqueza y los libros ju-
diciales han servido para confeccionar una tesis doctoral sobre Puertomingalvo
en ese mismo período45. Para el caso de Villarluengo son las actas de las reu-
niones de la bailía de Cantavieja46 las que nos han consentido descubrir la lista
de los prohombres del lugar.

El cruce de datos con las informaciones provenientes de los protocolos no-
tariales o del fogaje del reino han sido pues complementarios para esa nómina
oficial de la elite local. Los años que enmarcan la base de datos reproducida a
continuación en el apéndice son en concreto 1420 y 1495. El vecindario identi-
ficado asciende a 117 hombres y 1 mujer, la única titular de fuego en 1495, Toda
Sancho. Con todo, hay otras diez mujeres que aparecen citadas en los docu-
mentos que se refieren a sus respectivos esposos: Pascuala (mujer de Lorenzo de
Borja), Catalina Vives (mujer de Bartolomé de Fuentes), Oria (mujer de Berto-
lín Grau), Catalina (mujer de Mateo Lombart), Antonia Navarro (mujer de Mi-
guel Pérez), Antonia Ibáñez (mujer de Antón Sánchez), Sancha (mujer de García
Sánchez), Angelina (mujer de Martín Sánchez), Antonia Pertusa (mujer de Mar-
tín Sanz) y María Sanz (mujer de Juan Vaquero). Se confirma como es habitual
una documentación de fuerte primado masculino donde las mujeres suelen apa-
recer en un segundo plano, aunque en la vida real estuviesen cargadas de res-
ponsabilidades de todo tipo. La edad del vecindario también queda velada por
los documentos a pesar de que aparezcan varias referencias a menores, la ma-
yoría de las veces para diferenciarlos de sus padres que constan como mayores.

Los oficios declarados por el vecindario son muy pocos. Aparte de los dos
pelaires y tres tejedores anteriormente mencionados sólo se añaden el albardero
Miguel Belmont, el notario Francisco Corvón, el labrador Jaime Escolano, el
herrero Alfonso Escorihuela, el fustero Juan de Fuentes, el clérigo Antón Ga-
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41.- G. NAVARRO ESPINACH, «Muñoces, Marcillas y otras familias dominantes en la ciudad de Teruel
(1435-1500)» en Anuario de Estudios Medievales, 32/1 (2002), pp. 723-775.
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Rubielos de Mora en la Edad Media, Teruel, Instituto de Estudios Turolenses y Ayuntamiento de Ru-
bielos de Mora, 2005.

43.- G. NAVARRO ESPINACH, Mirambel medieval. Una villa aragonesa bajo el señorío de templarios y
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2006.

45.- J. MEDRANO ADÁN, Puertomingalvo en el siglo XV. Iniciativas campesinas y sistema social en la
montaña turolense, Teruel, Instituto de Estudios Turolenses, 2006.

46.- NAVARRO, El libro de la bailía de Cantavieja..., citado. El manuscrito procede de la sección del Con-
cejo del Archivo Municipal de La Cuba, signatura I-6, 282 folios.



lindo, el pastor Valero Ibáñez, el mercader Antón Ortiz, el clérigo Jaime Ramón
y el sastre Martín Sanz. Quince individuos a los que cabe añadir un médico
extranjero, se trata del maestro Salvador de Casrau, mege natural de la ciutat
de Bayona del regno de Inglaterra, habitante en Villarluengo, que junto a otros
dos vecinos de la población, reconoce tener en comanda de Antón Romeu, de
dicho lugar, 6 florines de oro a devolver en cualquier momento47. Está claro que
la práctica del trabajo campesino o de la actividad ganadera no suponía un fac-
tor diferencial de relevancia para la identidad individual de los habitantes de
Villarluengo, la mayoría de los cuales eran labradores y ganaderos pero no lo
hacían constar. Quienes practicaban la mercadería, la artesanía textil, el arte
notarial o la medicina sí que utilizaban su profesión como seña identitaria, pero
eran menos.

Dentro de esas 118 personas reseñadas hay un grupo dirigente de 22 hom-
bres que han ocupado el cargo de jurado a lo largo de todo el siglo y que está
constituído por Juan de Alcañiz, Domingo Armillas, Bartolomé Bernat, Antón
Blasco, Lorenzo de Borja, Asensio Cano, Domingo Cano, Francisco Corvón,
Juan Escoin, Bartolomé de Fuentes, Domingo de Fuentes, Jimeno Galindo,
Martín Galindo, Domingo Mateo, Antón Pérez, Bartolomé Pérez, Juan San-
cho, Martín Sancho, Pedro Seder, Nicolau Talayero, García Valfagón y Pas-
cual Vela. Sólo el notario Francisco Corvón, el pelaire Bartolomé de Fuentes
o el tejedor Martín Galindo explícitan su oficio. La presencia de notarios no
sólo como escribanos o procuradores del concejo sino también ocupando el
cargo de jurado es un fenómeno generalizado en todas las poblaciones estu-
diadas. Algo común comienza a ser también el ascenso del artesanado textil al
gobierno de villas y aldeas, especialmente en el siglo XV. Por su parte, los agri-
cultores y ganaderos no hacen constar su oficio en los listados de cargos del
concejo. Resuena mucho más la perpetuación de individuos año tras año en el
ejercicio del poder. Es el caso de personas como Lorenzo de Borja, jurado
desde 1429 hasta 1458 casi ininterrumpidamente. Sucede lo mismo con Mar-
tin Galindo, jurado entre 1443 y 1464, o con Pascual Vela durante 1429-1455,
por citar los ejemplos más contundentes. Obsérvese asimismo que carecemos
de un estudio genealólogico profundo que nos deje comprobar si los que com-
parten los apellidos Cano, Fuentes, Galindo, Pérez y Sancho eran hermanos o
tenían otro tipo de parentesco entre sí, lo que permitiría hablar de linajes do-
minantes durante décadas en Villarluengo. Sea como fuere y a tenor de la base
de datos disponible parece confirmarse la omnipresencia de familias propieta-
rias de masadas y rebaños como perfil social común entre los prohombres de
Villarluengo, como ocurre en otras localidades turolenses del siglo XV, aunque
se identifiquen como notarios o artesanos, puesto que en el fondo las fuentes
de riqueza básicas siguen siendo para los unos o para los otros las mismas: la
tierra y el ganado, y en un segundo plano lo demás.
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APÉNDICE

ANÁLISIS DEL VECINDARIO DE VILLARLUENGO (1420-1495)

Fuentes contrastadas:
— Libro de la Bailía de Cantavieja (1428-1470), Archivo Municipal de La Cuba,

Sección Concejo, I-6, transcripción y estudio en G. Navarro Espinach y C. Vi-
llanueva Morte, Libro de la Bailía de Cantavieja de la Orden del Hospital de
San Juan de Jerusalén (1428-1470), Zaragoza, Departamento de Historia Me-
dieval y Grupo de Excelencia CEMA de la Universidad de Zaragoza, en prepa-
ración.

— A. Serrano Montalvo, La población de Aragón según el fogaje de 1495, 2 vols.,
Zaragoza, 1997, tomo I, pp. 248-249.

— Archivo Histórico Provincial de Teruel, Sección de Documentación Notarial,
notarios Jaime Quílez (núm. 1165, años 1420-1421), Francisco Corvón (núm.
80, año 1438; núm. 960, años 1450-1451), sin identificar (núm. 1812, años
1441-1443), Juan Mofort (núm. 1095, años 1466-1469), y Francisco Remiro
(núm. 1592, años 1465-1471; núm. 1593, 1468-1473; núm. 1594, años 1474-
1476; núm. 2056, años 1484-1488; núm. 2106, años 1494-1495).
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Nombre Oficio Fecha Actividad 
Adam, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Alcañiz, Juan de  1438-03-10 Acreedor de 26 sueldos por una comanda de Miguel Belmont  
Alcañiz, Juan de  1455-09-19 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Alcañiz, Juan de  1455-11-05 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Alcañiz, Juan de  1456-01-18 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Alcañiz, Juan de  1495-11-10 Fogaje 
Añón, Juan de  1495-11-10 Fogaje 
Armillas, Aparicio  1443-06-29 Arrendador del horno del concejo por 170 sueldos anuales 
Armillas, Domingo  1434-08-19 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Armillas, Domingo  1442-08-16 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Armillas, Domingo  1450-03-08 Cambia una viña suya por otra de Bartolomé de Fuentes 
Bayo, Nicolau del  1421-06-28 Arrienda junto a su esposa Oria el molino trapero 
Belmont, Miguel albardero 1438-03-10 Tiene 26 sueldos en comanda de Juan de Alcañiz 
Bernat, Bartolomé  1421-03-26 Compra lana a Nicolau Talayero, menor 
Bernat, Bartolomé  1421-03-26 Acreedor de paños de Lope Roy 
Bernat, Bartolomé  1429-09-27 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Bernat, Bartolomé  1430-07-28 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Bernat, Bartolomé  1430-07-31 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Bernat, Bartolomé  1430-08-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Bernat, Bartolomé  1430-09-16 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Bernat, Bartolomé  1431-02-20 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Bernat, Bartolomé  1436-10-02 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Bernat, Bartolomé  1495-11-10 Fogaje 
Bernat, Juan  1451-09-20 Vende un paño a Asensio Cano 
Blasco, Antón  1463-10-25 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Blasco, Antón  1463-10-26 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Blasco, Antón  1495-11-10 Fogaje constando como mayor 
Borja, Gil de  1451-09-15 Asiste a la reunión de la bailía 
Borja, Lorenzo de  1429-09-01 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1429-11-23 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1430-02-10 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1430-06-10 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1433-07-04 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1433-09-24 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1433-12-03 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1438-09-11 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Borja, Lorenzo de  1440-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1443-06-24 Da a medias sus 60 ovejas a Domingo de Fuentes 
Borja, Lorenzo de  1443-08-26 Compra una pieza de tierra a Martín Sanz junto a su mujer Pascuala 
Borja, Lorenzo de  1446-03-03 Asiste a la reunión de la bailía como prohombre 
Borja, Lorenzo de  1446-09-15 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
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Borja, Lorenzo de  1446-10-06 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1446-10-12 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1447-02-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1447-03-10 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1447-04-11 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1447-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Borja, Lorenzo de  1449-03-01 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Borja, Lorenzo de  1449-08-23 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Borja, Lorenzo de  1449-09-19 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Borja, Lorenzo de  1450-09-18 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Borja, Lorenzo de  1451-03-19 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Borja, Lorenzo de  1451-08-12 Asiste a la reunión de la bailía como mensajero 
Borja, Lorenzo de  1452-04-16 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Borja, Lorenzo de  1453-09-13 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1453-10-09 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1453-11-04 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1454-04-07 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1455-11-27 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Borja, Lorenzo de  1457-07-16 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1457-07-19 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1457-08-26 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1457-10-05 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Borja, Lorenzo de  1458-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Cano, Asensio  1451-02-26 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Cano, Asensio  1451-03-26 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Cano, Asensio  1451-09-20 Compra un paño a Juan Bernat 
Cano, Asensio  1457-10-05 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Cano, Domingo  1431-09-20 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Cano, Domingo  1435-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Cano, Domingo  1439-09-22 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Cano, Domingo  1444-10-20 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Cano, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Cano, Nicolau  1462-09-03 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Capeix, Antón  1495-11-10 Fogaje 
Casrau, Salvador de médico 1420-05-01 Deuda de dinero a Antón Romeu constando como natural de Inglaterra 
Corvón, Blasco  1420-04-24 Nombra un procurador para reclamar una deuda 
Corvón, Blasco  1428-05-12 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Blasco  1429-11-23 Asiste a la reunión de la bailía como mensajero 
Corvón, Blasco  1439-09-22 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Domingo  1495-11-10 Fogaje 
Corvón, Francisco  1441-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Corvón, Francisco  1442-11-07 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1443-01-08 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1443-09-12 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Corvón, Francisco  1443-10-21 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Corvón, Francisco  1443-10-28 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Corvón, Francisco notario 1444-03-26 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Corvón, Francisco notario 1444-09-18 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1445-09-20 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1445-09-29 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1446-03-03 Asiste a la reunión de la bailía como prohombre 
Corvón, Francisco  1446-03-10 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1446-09-15 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1447-02-14 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1447-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco notario 1448-09-12 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco notario 1452-04-16 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1452-09-16 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1453-09-13 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco  1459-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Corvón, Francisco notario 1485-10-20 Procurador de Altesa Cubells, viuda vecina de Morella 
Corvón, Francisco  1495-11-10 Fogaje 
Corvón, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Corvón, Miguel  1495-11-10 Fogaje constando como lugarteniente de jurado 
Cristóbal, Pedro  1495-11-10 Fogaje 
Escoin, Bernat  1495-11-10 Fogaje 
Escoin, Juan  1436-10-02 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Escoin, Juan  1437-09-12 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Escoin, Juan  1437-09-12 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Escoin, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Escolano, Jaime labrador 1495-11-10 Fogaje constando como testigo 
Escorihuela, Alfonso herrero 1420-06-20 Compra unas casas por valor de 105 sueldos 
Esteban, Pascual  1495-11-10 Fogaje 
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Fazet, Domingo  1495-11-10 Fogaje 
Ferrero, Antón  1495-11-10 Fogaje constando como de Juan 
Ferrero, Antón,  1495-11-10 Fogaje constando como testigo y menor 
Ferrero, Bartolomé  1495-11-10 Fogaje 
Ferrero, Jaime  1495-11-10 Fogaje 
Fuentes, Bartolomé de  1444-09-18 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Fuentes, Bartolomé de  1444-10-20 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Fuentes, Bartolomé de pelaire 1450-03-02 Nombra procurador a Pascual Seder junto a su mujer Catalina Vives 
Fuentes, Bartolomé de pelaire 1450-03-08 Cambia una viña suya por otra de Domingo Armillas 
Fuentes, Bartolomé de pelaire 1450-07-14 Tiene 14 sueldos en comanda de Antón Pérez 
Fuentes, Bartolomé de pelaire 1450-09-07 Deuda de 100 sueldos obligando una viña de su propiedad 
Fuentes, Bartolomé de pelaire 1450-10-18 Deuda de 5 fanegas de trigo en comanda de Antón Ortiz 
Fuentes, Bartolomé de pelaire 1450-11-13 Deuda de 50 sueldos en comanda de Jimeno de Rueda 
Fuentes, Bartolomé de  1456-11-13 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Fuentes, Bartolomé de pelaire 1475-12-03 Propietario de una viña en la partida de la Puent del Infierno 
Fuentes, Bartolomé de pelaire 1488-02-15 Ofrece 20 ovejas para saldar una deuda con Bartolomé Gil 
Fuentes, Bartolomé de  1495-11-10 Fogaje constando tres veces 
Fuentes, Domingo de  1420-05-14 Vende trigo a un vecino de la Mata de Morella constando como menor 
Fuentes, Domingo de  1428-05-12 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Fuentes, Domingo de  1443-06-24 Cría a medias el rebaño de 60 ovejas de Lorenzo de Borja 
Fuentes, Juan de  1451-02-19 Acreedor de trigo en una comanda de Martín Sanz 
Fuentes, Juan de  1468-03-28 Propietario de una masada en la partida de Nochet 
Fuentes, Juan de fustero 1486-05-01 Tiene trigo en comanda 
Fuentes, Juan de  1495-11-10 Fogaje 
Fuentes, Juan de fustero 1495-11-10 Fogaje 
Galindo, Antón clérigo 1495-11-10 Fogaje 
Galindo, Bartolomé  1463-02-10 Asiste a la reunión de la bailía 
Galindo, Domingo  1420-06-13 Nombra un procurador para reclamar deudas junto a Antón Romero 
Galindo, Domingo  1495-11-10 Fogaje 
Galindo, Jimeno  1420-06-25 Acreedor de ganado de Juan Galindo 
Galindo, Jimeno  1459-08-13 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Jimeno  1459-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Jimeno  1459-11-21 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Jimeno  1460-04-09 Asiste a la reunión de la bailía 
Galindo, Jimeno  1461-10-23 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Galindo, Jimeno  1463-10-25 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Galindo, Jimeno  1463-10-26 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Galindo, Jimeno  1464-09-05 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Galindo, Jimeno  1470-09-15 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Galindo, Jimeno  1495-11-10 Fogaje constando como jurado 
Galindo, Juan  1420-06-25 Deuda de ganado a Jimeno Galindo 
Galindo, Juan  1495-11-10 Fogaje constando dos veces 
Galindo, Martín  1437-09-12 Asiste a la reunión de la bailía 
Galindo, Martín  1443-09-12 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1447-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1447-12-12 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1448-05-07 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1451-04-12 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Galindo, Martín  1451-07-07 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1451-09-08 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1451-09-30 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1451-10-05 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín tejedor 1451-12-10 Tiene 36 sueldos en comanda del notario Ramón Corral 
Galindo, Martín  1452-02-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1452-03-19 Asiste a la reunión de la bailía 
Galindo, Martín  1452-04-16 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1456-03-16 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Galindo, Martín  1458-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1464-06-07 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Galindo, Martín  1465-03-05 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Galindo, Martín  1495-11-10 Fogaje 
Gil, Bartolomé tejedor 1470-11-31 Contrata al aprendiz Antonico Aznar, natural de la Cañada 
Gil, Bartolomé  1488-02-15 Acreedor de Bartolomé de Fuentes por 34 sueldos de comanda 
Gil, Bartolomé  1495-11-10 Fogaje 
Gil, Domingo  1495-11-10 Fogaje 
Gombau, Nicolau  1495-11-10 Fogaje 
Gonzalbo, Francisco pelaire 1473-05-06 Tiene 68 sueldos en comanda de un vecino de Pitarque 
Grau, Bertolín  1420-03-15 Deuda de trigo censal a unos vecinos de Morella junto a su mujer Oria 
Guesa, Pascual de  1495-11-10 Fogaje 
Ibáñez, Valero pastor 1484-06-14 Condenado por guardar mal el rebaño de Juan Ortiz 
Lombart, Mateo  1420-09-23 Deuda de paños junto a su mujer Catalina 
López, Lázaro  1420-10-04 Deuda de ganado a un vecino de Cantavieja 
Marqués, Juan  1421-01-27 Deuda de paños a un ciudadano de Valencia 
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Marqués, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Mateo, Domingo  1433-07-04 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Milián, Jaime  1495-11-10 Fogaje 
Milián, Lorenzo  1495-11-10 Fogaje 
Miravet, Domingo  1495-11-10 Fogaje 
Miravet, Juan de  1495-11-10 Fogaje 
Mofort, Pascual  1495-11-10 Fogaje 
Molés, Juan  1438-01-04 Tiene arrendado el molino trapero 
Molina, Antón de  1495-11-10 Fogaje 
Molina, Juan de  1495-11-10 Fogaje 
Molina, Pascual de  1495-11-10 Fogaje 
Nadal, Domingo  1420-11-26 Deudor de un préstamo de 200 sueldos constando como menor 
Nadal, Juan  1438-02-20 Acreedor de 120 sueldos en una comanda con Antonio Royo 
Navarro, Domingo  1495-11-10 Fogaje 
Ortiz, Antón  1450-10-18 Acreedor de 5 fanegas de trigo en comanda con Bartolomé de Fuentes 
Ortiz, Antón  1451-02-08 Da a medias sus 40 ovejas a Jaime Valfagón 
Ortiz, Antón  1454-09-30 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Ortiz, Antón mercader 1471-10-30 Recibe 30 sueldos que le debía un clérigo de Fortanete 
Ortiz, Antón mercader 1474-10-10 Recibe un cahiz de trigo cada año de Esteban de Rueda 
Ortiz, Antón mercader 1475-05-28 Procurador de Juan Vinatea, escudero de Olocau 
Ortiz, Antón  1495-11-10 Fogaje 
Ortiz, Juan  1484-06-14 Propietario de ganado que denuncia a su pastor Valero Ibáñez  
Ortiz, Juan  1484-08-01 Reconoce tener 164 sueldos en comanda de un ciudadano de Valencia 
Ortiz, Juan  1486-11-08 Da a medias sus 40 ovejas y 10 cabras a un vecino de Pitarque 
Ortiz, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Ovón, Juan de  1495-11-10 Fogaje 
Palomar, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Pascual, Jaime  1451-02-27 Deuda de 100 sueldos derivada del testamento de su hermana 
Pérez, Antón  1450-07-14 Acreedor de 14 sueldos en una comanda con Bartolomé de Fuentes 
Pérez, Antón  1451-09-30 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Pérez, Antón  1456-04-21 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Pérez, Antón  1456-09-30 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Antón  1456-10-13 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Antón  1456-10-25 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Antón  1456-11-24 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Antón  1457-02-26 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Antón  1457-05-24 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Antón  1461-03-11 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Pérez, Antón  1462-12-13 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Antón  1463-01-20 Asiste a la reunión de la bailía 
Pérez, Bartolomé  1442-11-07 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Bartolomé  1455-09-19 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Bartolomé  1455-11-05 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Bartolomé  1456-03-16 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Bartolomé  1461-10-23 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Bartolomé  1462-09-03 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Pérez, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Pérez, Miguel  1443-09-22 Arrienda junto a su esposa Antonia Navarro el molino trapero 
Pérez, Miguel  1451-05-20 Arrienda el molino trapero 
Piquer, Jaime  1495-01-14 Compra casas y tierras en diversas partidas del término 
Piquer, Jaime  1495-11-10 Fogaje 
Piquer, Martín  1495-11-10 Fogaje 
Pitarch, Antón  1428-09-17 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Quílez, Juan  1421-03-27 Propietario de unas masadas que arrienda a Antón Sánchez 
Quílez, Juan  1430-02-10 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Quílez, Juan  1432-11-26 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Quílez, Juan  1435-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Quílez, Juan  1442-03-23 Procurador de Juan Villa, vecino de Morella 
Quílez, Juan  1443-06-15 Nombra procurador a Juan Villa, vecino de Morella 
Quílez, Juan  1448-09-12 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Quílez, Juan  1449-05-24 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Quílez, Juan  1450-09-13 Procura para vender 250 sueldos censales a unos vecinos de Vallibona 
Quílez, Juan  1451-07-01 Procura para vender o cambiar varios trigos censales que recibe al año 
Ramón, Jaime clérigo 1495-11-10 Fogaje constando como mosén y vicario 
Remiro, Francisco  1495-11-10 Fogaje 
Remiro, Jaime  1459-03-17 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Romeu, Antón  1420-05-01 Acreedor de dinero de Salvador de Casrau y otros vecinos 
Romeu, Antón  1420-06-13 Nombra un procurador para reclamar deudas junto a Domingo Galindo 
Romeu, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Roy, Lope  1421-03-26 Deuda de paños a Bartolomé Bernat 
Royo, Antonio tejedor 1438-02-20 Tiene 120 sueldos en comanda de Juan Nadal 
Royo, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Rubielos, Domingo  1495-11-10 Fogaje 



GERMÁN NAVARRO ESPINACH Y JOAQUÍN APARICI MARTÍ

558

Rubielos, Jaime  1464-07-26 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Rubielos, Jaime  1475-07-10 Paga 11 florines de oro de una comanda a un judío de Calatayud 
Rubielos, Jaime  1495-11-10 Fogaje 
Rubielos, Jaime  1495-11-10 Fogaje constando como menor 
Rueda, Esteban de  1474-10-10 Entrega un cahiz de trigo cada año a Antón Ortiz 
Rueda, Esteban de  1495-11-10 Fogaje 
Rueda, Gil de  1495-11-10 Fogaje 
Rueda, Jimeno de  1450-11-13 Acreedor de 50 sueldos en comanda con Bartolomé de Fuentes 
Sánchez, Antón  1421-03-27 Arrienda junto a su esposa Antonia unas masadas de Juan Quílez 
Sánchez, Antón  1421-06-11 Deuda de paños junto a su mujer Antonia Ibáñez 
Sánchez, García  1420-09-22 Deuda de zapatos junto a su mujer Sancha 
Sánchez, Martín  1420-07-08 Deuda de un mulo de pelo cárdeno junto a su mujer Angelina 
Sancho, Juan  1452-09-16 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Sancho, Martín  1440-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Sancho, Martín  1446-03-03 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Sancho, Martín  1452-11-28 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Sancho, Martín  1452-12-29 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Sancho, Martín  1453-04-05 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Sancho, Martín  1461-03-11 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Sancho, Martín  1465-11-26 Asiste a la reunión de la bailía 
Sancho, Martín  1495-11-10 Fogaje 
Sancho, Toda  1495-11-10 Fogaje 
Sanz, Martín sastre 1441-03-23 Vende una viña a Juan de Fuentes junto a su mujer Antonia Pertusa 
Sanz, Martín sastre 1443-08-26 Vende una pieza de tierra a Lorenzo de Borja 
Sanz, Martín  1451-02-19 Tiene trigo en comanda de Juan de Fuentes 
Seder, Guillén  1495-11-10 Fogaje 
Seder, Guillén  1495-11-10 Fogaje constando como menor 
Seder, Pascual  1420-05-06 Vende trigo a un vecino de la Mata de Morella 
Seder, Pascual  1450-03-02 Procurador de Bartolomé de Fuentes 
Seder, Pedro  1428-07-06 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Talayero, Bartolomé  1495-11-10 Fogaje constando dos veces 
Talayero, Bartolomé,  1495-11-10 Fogaje constando como de Miravela 
Talayero, Jaime  1451-07-23 Vende parte del dinero de una comanda de la que es acreedor 
Talayero, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Talayero, Martín  1495-11-10 Fogaje 
Talayero, Nicolau  1421-03-26 Vende lana a Bartolomé Bernat constando como menor 
Talayero, Nicolau  1441-09-14 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Talayero, Nicolau  1445-09-20 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Talayero, Nicolau  1445-09-29 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Talayero, Nicolau  1446-03-03 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Talayero, Nicolau  1449-09-19 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Talayero, Nicolau  1453-10-09 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Talayero, Nicolau  1453-10-18 Asiste a la reunión de la bailía como mandadero 
Valero, Nicolau  1495-11-10 Fogaje 
Valfagón, Antón  1495-11-10 Fogaje 
Valfagón, Domingo  1495-11-10 Fogaje 
Valfagón, García  1450-09-18 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Valfagón, García  1464-09-05 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Valfagón, García  1470-09-15 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Valfagón, García  1495-11-10 Fogaje 
Valfagón, Jaime  1451-02-08 Cría a medias el rebaño de 40 ovejas de Antón Ortiz 
Valfagón, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Vaquero, Juan  1420-09-23 Deuda de paños junto a su mujer María Sanz 
Vela, Juan  1495-11-10 Fogaje 
Vela, Martín  1495-11-10 Fogaje 
Vela, Martín  1495-11-10 Fogaje constando como menor 
Vela, Miguel  1495-11-10 Fogaje 
Vela, Pascual  1429-09-01 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1429-09-23 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1429-12-09 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1430-01-28 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1430-02-06 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1430-06-06 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1434-09-15 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1435-01-04 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1435-02-24 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1438-09-11 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1454-09-30 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1455-05-08 Asiste a la reunión de la bailía como jurado 
Vela, Pascual  1495-11-10 Fogaje 
Vileta, Antón  1495-11-10 Fogaje 




